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Fevika otoyeia Oswpiag and tn Oepupoxnueia

Katd Tig xnULKEG aVTIOpAOELG, KATA TIG LETATPOTES SNAAST XNULKWY OUCLWV OE
AAAEG, peTaBAMETAL N XNULKA EVEPYELX TOU cuoThUatoc. EAeuBepwvetal oto
nieplBarlov 1 anoppoddtal anod to neptBarlov evépyela, ion He Tn Stadopd Twv
XNHULIKWY EVEPYELWY TWV OPXLKWV KOL TEALKWV OUCLWV.

E§wOeppueg ovopalovtal oL avildpAoELG KOTA TIG OToleG EAEUBEPWVETAL EVEPYELA
oTo TepLBAAov.

Ev800epueg sival oL avildpACELS TIOU yla va TipaypatomnolnBouv anoppodatatl
BepuotnTa anod To mepBAarlov.

H petaBoAn TG XNHLKAG EVEPYELOG OE LA XNLK avtidpaon, ovopaleto
petapBoAn evOaAmniag kat cupBoAiletal pe AH. H petaBoAn tng evBaAmniag AH sivo
ion pe tn Oeppotnta Q mov anoppodatatl (o pLa ev600epun) ) mou ekAUeTOL (OE
pa e§wBepun) avtidpaon , epdcov n aviidpaon npaypatonoleital uno otabepn
nieon.

I po evd60epun avtibpaon oxveL:
AH =H'{£A_Hapx > 0, 6l6tl Hapx< HTEA

Ye pla e€wBepun avtibpaon LoxvEeL:
AH =H A —Hgpy < 0, 810TL Hopy >Heer

Ztoeia Oswpiag amno tn Ospuidopetpia

H Beppotnta mou ekAvetal i anoppodAtal KATA TNV MPOYUOATOTIONCN ULaG
duooxnuUKnG LeTaBoAng eivat Suvato va petpnBel pe to Bepuidouetpo, Eva doxeio
HE BEPUOUOVWTIKA TolYwHaTa, OepuopeTpo kal avadeutipa. H Bepuotnta mou
eKAVETAL OO pLa e€wBepun XNULKA avtibpaon amoppoddtal and 1o vepod Kal To
UALKO TV TOL{WHATWYV Tou BeputdopéTpou. Me To BEPUOUETPO UEPAUE TNV QPXLKN
Kol TeAK Beppokpaocia.

2Ta MEpapata mouv akoAouBouv n Bepuotnta mou eKAUETAL, O Pl e€wBepun
avtibpaon, amoppoddral amnod to 6o To StdAupa KoL £ToL AVUPWVETAL N
Bepuokpaoia tou. To avtiBeto cupPaivel av n avtidpaon eivat evd60epun, dnAadn
yla va paypatonolnBet aviidpaon anoppodd Bepudtnta anod 1o StdAluvpa
(mepLBaAAov) kal £Tol PeLwVETAL N Bepuokpaaia tou.

Oewpol e OTL n BeppoxwpnTIKOTNTA ToU BepULbopéTpou eival apeAntéa C=0,
omote n e€lowon ¢ Bepuidopetpiag maipvel tn popdn:
Q=m.c.AT
m: elvat n pada tov dtaAvpatog os gr
c: n €181k BepuoxwpnTKOTNTA TOU SLOAUHATOG, BEWPOUUE OTL
tooUTalL He TNV 81K BeppoxwpntikdTnTa ToU vepou c= 1cal /g -grad
AT: n Stadopd Bepuokpacioc o °C 1 grad
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AvapelEn vypwv dtadopetikwv Oeppokpacitwyv — YTOAOYLOMAG TNG
TEALKAG KOWVAG Oeppokpaoiag.

‘EOTw OTL avapelyvUoU e Stahupa Ag, palag m; Kal Bgppokpaciog 01 pe StaAvpa A,,
nalag m;, kat Bgppokpaciag 6,. Av 8; > 8, kal 6 n teAkn Ko Bepuokpacia Ba LloxLEL
0:>6>0,.

To nmpwto StaAupa mapéxel Beppotnta Q;=m;cy1(6:1-6) Tnv omoia €xetal to deutepo
Q,=m,c,(6-6,).

Q:1= Q; , 6=(m1c101 + M,c;,0,)/(m1cy + mycy)

Kol SEXOUEVOL C1= €y, AV EXOUHE apald USATIKA StaAlpaTa, TEAKA TTPOKUTITEL:

‘9=(m191 +m,0,)/(m, + ml)‘

Av oL 8LaAupéveg ouoieg avtidpolv petagl toug, n Beppokpacia avtn eival n kowvn
Oeppokpaocia npv ekAvOel | anoppodpnOel Oeppdtnta anod v avridpaon.

O naykog epyaoiag oog

O naykog epyaociag oag nepthapBavet ta akolouba:

AwaB<opa opyava Kat oKeLN

AwaBéopa avdpactrpla Kot UALKA

NAEKTPOVIKOG LuyOG e akpiBela
dekatou

Bepudopetpo

BepuodpeTpo (-10° éwg 100°C)
OTIATOUAQ 1] KOUTOAGKKL

UaAo¢ wpoloyiou

uSpoBoAéag

Téooepa mothpLa €ong twv 250ml

6o papdot avadeuong

600 oykopeTpikol kKUAVSpoL twv 100ml

StaAupa HySO4 1M *

OUTILOVLOUEVO VEPO
otepeo NaOH **

*To StaAupa H,S0, eivan SLafpwTtiko Kot aratteital av§nuévn tpoooxn.
** To NaOH ) eiva uypookomikn oucia (anoppodd vypacia and to neptBaiiov),
YU auto Swatnpeital o agpooteyn Soxeia. O xpovog JUyLong Ko YEVIKOTEPQ O
XPOvoG Ttou Oa gival To SOXELO AVOLKTO MPEMEL va Eival CUVTOMOG yLaL VAL ANV

aAAowwveTtat n pala tou.

Z€ KAMOLEG TELPAHATIKEG Spaotnplotnteg mov Oa ekteAéoste, n Oeprokpaocia

avUPWVETAL APKETA KOL TIPETIEL VAL TIPOCGEXETE, YL VAL LNV TTPOKARBoUV gykavpata.




EUSO 2014 MANEAAHNIOZ ATATQNIZMOZ

1" Spaoctnplotnta

NMpoodoplopog tng EvBaAmiag AtdAuong AH,, tou NaOH,)

EvBaAnia dtdhuong AHg, plag ouaiag A og kamoto Stalutn X elvat n LeTaBoAn tng
evBaAmiag, AH, 6tav Stahvetatl 1mol tng ouciag A og peyain moodtnta StaAvtn X.
A= Agaq); BHsol
H S1dAuon pmnopel va eivat evdoBeppuo 1 e€wbeppo dpatvopevo, auto e¢aptatal anod
NV ouoia A kat To StaAutn X.

Yto neipopa rov Ba ekteAéoste Ba poodloploste thv evBaAmia Stdluong tou
NaOH(, oto VEPO N OTolo APLOTAVETOL UE TNV e€lowon:

NaOH;) — > NaOH(yq), AHso 1 akplBeotepa, apol MPOKELTAL YL ETEPOTIOAKN
€vwon kat dtlotatat:
NaOH(s) —_— Na+(aq) + OH-(aq), AH,,

Mepouatiko UEPOG:

e Zuyiote 4,0 g otepeol NaOHy).

e 310 Soxeio Tou Beputdopétpou petayyiote 100 ml amiovicpévou vepou.
Metpnrote kal kataypate tn Bepuokpoia B,,.

e T[lpocBéote tnv moodtnta tou NaOH oto vepd Tou BepuidopuéTpou Kal KAsiote
10. Kataypayte tn peyaAutepn Bepuokpacia B, mou Ba anoktroeL To
SaAupa.

Mnv eTate To SLAAUMA IOV UTTAPXEL OTO OEPLEOMETPO, LETAYYLOTE TO O AAAO
Soxelo Kat PTLALTE ETIKETA . O XPELAOTEL O EMOMEVN SpaocTnpLlotnTa.

Eneéepyaoio twv nelpauatikwv SeSouUEVwWV:

JuUMANPWOTE ToVv akOAouBo mivaka deXOUEVOL OTL N TTUKVOTNTO TOU VEPOU £lval
1g/ml, 6t n BeppoxwpntikdTnTa TOL OgpLdopétpou eivat apeAntéa C=0 kat £L6LKA
Bepuoyxwpntikotnta Stahvpartog cs=1cal /g -grad.  (1cal=4,18) Mry,014=40)

Nivakag! (NaOHi) —>NaOHaq)

oykog (V,) vepol (mL)

naga (m,) vepoo (g)

pado (m yaon) NaOH) (g)

pafo StaAvparog ms (g)

N NaoH

apXtKn Bsppokpacio 6, (°C)

teAkr Oeppokpaocia 8, (°C)

Swadopd Bsppokpaociag (°C, grad)

Ogppotnta Q (Kcal 4 KJ)

evOaArnia StdAvong AH, (KJ/mol)
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2" Spaotnpldtnta

Mpoodloplopog tng EvBaAmniag E§oudetépwong AH, (NaOH(,q)+H;SO04(q)

EvBaAnia e€oudetépwong AH,, elvat n petaBoAn tng evBaAmiag KATd TV MANPN
efoudetépwon (og apatd vdatikd StdAuvpa) Imol H evdg o€éog pe pia Bdon, i 1mol
OH' ptag Baoncg pe éva ofu.

H evBaAnia e€oudetépwonc toxupol o€oc pe loxupn Baon sival mepinouv otabepn,
ave€aptntn amno to €i60og Tou o&€og  TnG Baong.

210 ouyKekpLpévo neipapa Ba mpoodlopioete tnv evBainia e€oudetépwong,
dnAadn tnv evBaAmia tng avtidpaonc:

H'aq + OHaqy —> H;0, AH,

Oa nelpapatioteite pe TNV eoudetépwon vdatikol StaAUpatog NaOH,q) (Loxupn
Bdon) pe StdAupa HySO4q) (Loxupo 080, bexduaote OtL Kat 0 SeUTEPOG LOVTLOUOG TOU
elvatl mAnpng).

HzSO4(aq) +ZN30H(aq) E— Na2504(aq) + 2H,0, AH,,; I"]
2H" (o) + 20H a9 —> 2H:0, OHn 1
H'aq+ OH(ag — H20, OH, AH,, =2 AH,

Mewpauatiko UEPOG:

210 BepuLdopeTpo petayyiote to StaAupa tou NaOH, mou napackeudoate otnv
Tiponyouuevn dpaotnplotnta, Bepuokpaciag B kat palog my, kat 50ml Stalvpatog
H,SO4 1M Beppokpaciag 6; kat paag mj.

MNa va npoodlopioete tig paleg mpemnel va {uyioete to KABe doxelo KEVO Kal UE TO
StdAupa. H mukvotnta twv Stadvpdtwy dev eival olte Bewpeital yvwotn.

OL Beppokpaocieg Twv StaAuvpdtwy mou Ba avapeiete eival anmapaitnteg yia Toug
UTTOAOYLOMOUG KOlL TIPETTIEL VAL TLG KATAYPAETE.

Kataypayte tnv peyaAitepn Oeppokpaocia nov Oa petprioete, Oa sivaw n Ot.

Eneéepyaoio Twv MEPAUATIKWY UETPNOEWV:

Katd tnv avapelEn twv SlaAupdtwy «Kat tpLy tpaypatonolnbei avtidbpaon», Ba
QIOKTH OOV Kowvr Bepuokpacia 6, 0mwg neplypddtnke oTo EL0AYWYLIKO BewpnTIKO
HEpog (oeAida 3). H Bepuokpaoia autr Bewpeital apyikr Oq.

‘9a=(m191 + mzez)/(ml + mz)‘

JUUTTANPWOTE ToV Tivako SexOpevVoL OTL N BeppoxwpnTKOTATA ToU BeputdopéTpou
givatl apeAntéa C=0 kat OTL n €181k Beppoxwpntikotnta Stahvpoatog cs=1cal /g -grad.
(1cal=4,18] Mrnaon=40)
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Nivakag Il (H;S04(aq) +2NaOHaq))

Mada (m,) StaAuparog NaOH (g)

Oteppokpaocio (0,) StaAvparog NaOH (°C)

n NaOH

Mada (m;) StoAuparog H,S04 (g)

Oeppokpaocia (0,) Stadvparog H,SO4 (°C)

n HzSO4

Mada teAkoU StaAupatog ms (g)

apXtKn Osppokpacio 6, (°C)

tehkr Osppokpaocio 8, (°C)

Swadopd Osppokpaociag (°C, grad)

Oeppdtnta Q (Kcal n KJ)

evOalAnia s§ovdetépwong AH, (KJ/mol) *

*Ava mol mapayopevou vepou
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3" §paotnploTnTa

Mpoodiloplopog tng evBaAniag aviibpaong otepeov NaOH(,) pe udoatiko
StaAupa HyS04(5q)

Oa npocbdloploete MelpAUATIKA TNV eVOaATia TG akoAouBng avtidpaong otnv
omola ouoLlaoTIKA cupmneplappavovtat n Stahuon Kat n e§oudetépwon:

HzSO4(aq) +ZN30H(S)_> Na2504(aq) + ZHzo B AH
Mepouatiko UEPOC:

Oa xpnotpomnotioete 100 mL StaAvpatog H,SO4 1M Kol T OTOLXELOUETPLKA
arnottovpevn nocotnta NaOH).

Me 8wk oag npwtoBoulia, MELPAUATIOTEITE KATAAANAQ WOTE VAL CUMITANPWOETE
ToV Ttivaka Tov akoAouBel kat va urtoAoyioete Tnv AHg, .

Eneéepyaoio twv nmepauatikwyv SE60UEVWV:

H BeppoxwpntikdtnTa Tou Beputdopétpou eivat apeAntéa C=0 kal L8LKN
Bepuoxwpntikotnta StaAvpatog cs=1cal /g -grad. Aev elval yvwotn oute Bewpeital
Sedopévn n mukvotnta Tou StoAvpatog.  (1cal=4,18) Mryaon=40)

Nivakag 1l (H;SO4(,q) +2NaOHy))

oykog StaAuparog H,S0, 1M (mL)

N H2s04

Rada (m yaon) NaOH (g)

N naoH

paga StaAvparog ms (g)

apxwn Bsppokpacia 6, (°C)

tehwkr) Oeppokpaocia 8, (°C)

Swadopd Beppokpaoiag (°C, grad)

Ogppotnta Q (Kcal  KJ)

evBaAnia avtidpaong AH, (KJ)
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4" §pootnpLotnTa

Nouoc tou Hess

To 1000 NG YePUOTNTAC TOU EKAUETAL I} AIOppoOpATAL O pia xnuiLkn avtiépaon
eivat 1o iblo, eite n avtibpaon npayuatonoleital o€ éva €ite € MEPLOCOTEPA
oradia.

2NaOH—> 2NaOHq), 20Ho
HzSO4(aq) +2Na0H(aq)—> Nast4(aq) + 2H,0, AH,;
HzSO4(aq) +ZN30H(S)_> Nast4(aq) + 2H,0, AHg, (= 20Hg, + AH,1 )

Me TN XPNOLOMOINGN TWV AMOTEAECUATWY TWV TTIPONYOUHEVWY §pactnpLoTHTWY,
CUUMANPWOTE TOV TIVOKAL:

Nivakag IV

AHsoI

AHnl

AHOA

2AHS°| + AH nl

ATTAVTAOTE CUVOTITIKA OTO EPWTHMATA:

1. EmaAnBeubnke melpapatikd o Nopog tou Hess;

2. TMou Kkatd T yvwun oag, odeilovtal ol TiBaveg amokALoELG;



EUSO 2014 MANEAAHNIOZ ATATQNIZMOZ

BiBAoypadia

e JTtéAog Aodakng, AnuAtpng Fakng, AnpAtpng Oeodwpodmoulog, Mavaylwtng
Oeobwpodmoulog «Xnueia B" Aukeiou Oetikng KateuBuvong» O.E.A.B. ABrva,
2001

e JITéAlog Atodakng, Anuntpng Fakng «Epyaoctnplakdg 08nyog — Xnueia — B
Aukeiou» O.E.A.B. ABrjva, 2003

e Aotéplog Koutolavog «H Sidaokalia tng Xnuelag kot pe Ewkovika Mewpdpato»
Kolavn,2013



